

文明旅游

旅游市场重点整治不合理低价

“一带一路”线路成“五一”期间出游热点

本报北京5月3日讯 记者彬彬报道：国家旅游局有关负责人3日表示，今年“五一”假日旅游市场专项检查重点首先就是不合理低价。目前已经责成云南省旅游部门尽快查明“女导游辱骂游客强迫购物”事实真相，对损害游客权益的行为要依法严肃处理。

据介绍，有关云南省女导游在带团工作岗位上辱骂游客强迫购物消费的行为经媒体曝光后，国家旅游局高度重视，强调任何以不合理低价诱骗旅游者、通过安排购物团获取回扣的行为，都直接违反了旅游法的相关规定，侵害了旅游者

合法权益。对游客投诉和媒体曝光案件，国家旅游局将列为检查监督重点，做到件件有追赔，事事有着落。

国家旅游局表示，市场秩序、文明旅游是旅游产业的生命线，关乎旅游行业的整体形象。4月30日，国家旅游局召集18家旅游企业在北京座谈，是继约谈途牛旅游网之后，全国整治“不合理低价”行为、规范旅游市场秩序的又一行动；“五一”期间，国家旅游局又派出5路工作组分赴广西、广东、浙江、山西、海南等省区，开展假日旅游市场专项检查，检查的重点首先就是旅游市场不合理低价和

文明旅游工作。

“五一”期间，“一带一路”线路成为出游热点。记者从途牛旅游网监测数据了解到，假日期间，西部“一带一路”线路出游人数同比增长达到213%。其中“机票+地接”的产品更是为去年同期增长600%。

记者了解到，“五一”期间，新疆各地天气晴好，新疆各景区游人爆满。博斯腾湖景区1日当天接待游客8000人次，收入60万元。天山天池风景区接待游客7000余人，比去年同期增长2000人次。

为拓宽丝绸之路经济带沿线旅游新业态，“五一”期间兰州铁路局开通7条

丝绸之路品牌列车线路，从车体内外的装饰、列车服务人员的服饰到车上的餐饮服务处处体现浓郁的地域特色和风土人情，形成了一道亮丽的旅游列车风景线。

受“一带一路”战略利好因素影响，一些旅行社也纷纷“抢滩”丝路旅游线路。国家旅游局预计，“十三五”时期，中国将为“一带一路”沿线国家输送1.5亿人次中国游客、2000亿美元中国游客旅游消费，同时将吸引沿线国家8500万人次游客来华旅游，拉动旅游消费约1100亿美元。

来自春耕一线的报道

山西原平推动“精耕细作” 农机大户成主力

本报记者 刘存瑞 通讯员 曹申义

4月29日一大早，《经济日报》记者来到地处晋北的原平市新原乡解放街村了解春耕生产情况时看到，村民王润宝开着一台鲜红发光的拖拉机，牵引着玉米精播机在村南头种植玉米。王润宝笑着说，“这是我今年刚买的机器，我家的土地从旋耕、下种到秋收，从土地刮堰平整到秸秆还田、深松深耕，全部实现了机械化，省工又省时。”

王润宝有3台大型农机具和一批小型机具，是当地农机大户。原平市农机中心主任刘顺金介绍说，像王润宝这样拥有两台以上农机的全市已达800余户，截至4月28日，在这些大户的支持下，全市已完成大秋作物播种面积52万亩，占到应播面积的63%，预计到“立夏”前后可基本结束。

原平市是山西的农业大县，全市共有土地面积119万亩。近年来，借助国家农机补贴政策，大力发展农业机械化，目前已拥有各种农机具10000余台，总动力达到46万千瓦，成为晋北有名的农机大县。王润宝就是在国家农机补贴政策下成长起来的农机大户。

随着农机化步伐的加快，原平市农机作业市场也逐步向买方市场发展，农民在请农机作业时，有了更多的挑选余地，也就进一步推动了农业机械的“精耕细作”。目前整地地平堰直、耕地深浅一律、机收颗粒归仓已成为农民挑选农机的新标准。

黑龙江强化农技服务

智能育秧保丰收

本报记者 倪伟龄 通讯员 张文羽

五月，龙江大地分外繁忙，作为粮食生产大省，黑龙江省春耕生产与往年有何不同之处？记者深入田间地头发现，今年的种植结构悄然优化，农作物从靠数量取胜向绿色无公害转变，农业合作社等专业服务组织渐成春耕生产主力军。

黑龙江省农委副巡视员李世润表示，今年黑龙江春耕突出调整种植结构和绿色作业两大理念，一方面，增加水稻、马铃薯、小麦的种植面积，适当调减玉米和大豆种植面积。另一方面在双城、五常、林甸等地，落实有机水稻、大豆、杂粮杂豆、果蔬、食用菌的种植面积，带动周边地区向绿色农业领域拓展。

在哈尔滨市双城区团结乡，育园玉米种植合作社理事长夏尊友正和社员忙着搬运有机肥，他告诉记者，今年合作社的玉米播种已经完成，现在准备在大棚里种植有机蔬菜。

水稻作为黑龙江第二大粮食作物，能否按时完成春耕将直接关系到今年粮食能否再获丰收。目前，黑龙江省已建立起标准化育秧大棚90万栋，水稻智能催芽车间1000多个。通过智能化催芽和大棚化育秧，实现了水稻种植标准的统一。此外，黑龙江充分发挥大型农机合作社的作用，全省1161个大型农机合作社将全部机械投入到大棚播种作业当中，很多地区都采取“人歇机不歇，全天候作业”的方式，最大程度保证了机械作业时间和效果。

河北固安农艺师春耕忙

“把脉”麦田促增收

本报记者 常理

“杜老师，现在小麦快进入抽穗期了，能浇水了吗？”4月27日一大早，在河北省固安县的小沙堡村的麦田里，农民们围住固安县宏穗粮食种植专业合作社高级农艺师杜永清，问个不停。

“咱们种的小麦是节水抗旱的优质品种，开春以后浇一水亩产就能过千斤，加上今年墒情不错，过两天浇水最好，浇水早了容易秆软，倒伏，还浪费水。”杜永清说，“这些农民都是宏穗粮食种植专业合作社的社员。合作社为社员统一提供籽种、肥料、技术、测土配方等支持，很受农民欢迎。”

琉璃村村民王建国是当地种粮大户，他阶段性地流转冬春土地的使用权，专门用于优质小麦种植，目前他的种植面积达到了200亩。王建国说，“加入了粮食种植专业合作社后，种的是抗旱优质麦，只需浇一水，亩产就能过千斤。”王建国算了一笔账，仅节水一项，每亩就能节省150元；每亩同比增产200斤以上，签订合作社订单每斤多卖0.2元，200亩地就能增收7万多元。

蓬勃发展的合作社有力带动了农民致富，记者了解到，截至目前，固安县农业专业合作社总数达到356家。全县5.8万户菜农中有5.23万户菜农加入合作社，菜农入社率达到90.24%。示范村标准园菜农入社率达到100%，社员人均增收1.2万元。

江西广丰完善惠农服务

金融便民“村村通”

本报记者 刘兴 通讯员 陈志堂

今春以来，连续的低温多雨天气对江西春耕春播造成一定影响。江西省上饶广丰县银监办主动适应实情，推动金融资源继续向春耕重点地区倾斜，整合提升当地村镇银行、农村合作银行服务“三农”的能力。

据了解，为提高春耕春播服务效率，在县银监办的指导下，广丰广信村镇银行在具备条件的行政村，加快在农村的网点布局，推进基础金融服务“村村通”。同时，加大惠农力度，实现所有三农贷款业务免除手续费、工本费、评估费、抵押登记费等费用。广丰农村合作银行则专门成立“财政惠农信贷通”业务推进工作领导小组，并指定支行作为业务对接网点，有效缓解了农民贷款难问题。眼下，正是广丰县早稻插秧的高峰期，“村村通”极大地便利了当地农民办理相关金融服务。

今年以来，广丰县金融支农能力得到较大提升。数据显示，截至今年3月末，广丰广信村镇银行各项贷款余额为8.63亿元，比年初增长5638万元，其中，涉农贷款余额为7.2亿元，占贷款余额的83.46%，比年初增长4736.2万元。

铁路迎来返程客流高峰

本报北京5月3日讯 记者齐慧从 中国铁路总公司获悉：5月2日，全国铁路发送旅客835.5万人次，运输安全平稳有序。

5月2日，北京铁路局发送旅客93.5万人次，同比增长3.2%；上海铁路局发送旅客178.6万人次，同比增长6%；广铁集团发送旅客108.9万人次，同比增长13.4%。加开旅客列车327列，其中跨铁路局长途旅客列车46列。

5月3日，全国铁路预计发送旅客1100万人次，预计加开旅客列车435列，其中跨铁路局长途旅客列车58列，铁路局管内旅客列车377列。

据了解，针对“五一”汛期大雨，广铁集团严格落实“三级雨量警戒”、防洪值班、危险地点看守等制度，组建了50多支应急队伍全天候待命，安排8000余人24小时不间断地巡线维修。



左图 5月3日，游客在三峡竹海生态风景区内的圣水湖上体验竹筏亲水项目。王辉富摄(新华社发)

上图 5月3日，湖北恩施土家族苗族自治州女儿城景区内，游客在民俗文化博物馆观看土家手工西兰卡普的制作。谢顺摄

海南：

文明旅游景色美

本报记者 何伟

“海南这么美，咱们去看看”，4月30日，在广东佛山工作的张东辉带着家人朋友自驾来到海南，准备前往琼海市博鳌镇体验乡村旅游。刚到海南，张东辉就感受到文明旅游的浓厚氛围，“刚刚过海，就在港口看到了宣传人员提示游客文明旅游，遵守景区秩序，保持环境卫生等等，马上就让人有了敬畏之心，不文明的行为咱不去做。”张东辉说。

“营造文明旅游环境”是海南省旅游主管部门今年的重要任务。海口市旅游发展委员会加强了节前旅游市场检查监管力度，针对整治中出现的问题进行专项治理，共对8家旅行社的安全管理进行检查；对6家酒店的安全与服务进行检查，按照“谁主办、谁负责”的原则，加强市场监管，妥善处理投诉，做好值班工作。

海南各景区引导服务也有了很大改变。为了呼吁社会珍惜、保护自然资源、促进人与自然和谐发展，海口火山口景区不仅推出了认植认购绿色植物的主题活动，还在游客必经处、游客聚集地树立了标识牌，提醒游客注意出行的言行举止；在软性服务上，景区进行了各部门员工培训，要求员工以身作则，在接待工作中，文明用语、多微笑、快乐服务，倡导游客爱护自然环境，保护火山喷发出来的熔岩等。

海南热带野生动植物园利用公司官网、微信公众平台，开设文明旅游专栏，引导广大市民、游客树立关爱他人、关爱集体、爱护公共环境的意识，提升游客文明意识，帮助他们形成自觉遵纪守法、理性消费的良好习惯。

甘肃兰州：

“宰客”出租何时休

本报记者 陈发明

家住青海西宁的赵先生本打算利用这个“五一”小长假在甘肃开心游玩，没想到，兰州西客站的出租车却给他留下“深刻印象”。

“兰州西客站修建得非常漂亮。可一出站，一大群出租车司机围上来，一边喊着价，一边拉行李，给人感觉非常不好。”更让赵先生生气的是，出租车司机不仅不按计价器收费，在他上车后，还在等拼车乘客。“按正常收费，从西客站去兰州火车站就20多元，司机收了我40元，还拼了两个人。”

自兰州西客站去年底投入运营以来，不少乘客都有和赵先生相同的遭遇。《经济日报》记者在兰州西客站停车场看到，出租车停车区十多辆车一字排开，很多司机在出站口“招揽生意”。记者询问一番，所有出租车都表示不会按计价器打表，而且上车后还要拼车，价格基本上都超过正常收费1倍以上。兰州市内出租车起步价为10元。而在西客站，30元的起步价已成为“潜规则”。

在停车场不远处的物业管理处，记者询问出租车“宰客”情况，得到的回答是，“这事归运政部门管，他们的人穿着制服呢，你出去看看。”

按照工作人员的指引，记者在停车场转了一大圈，没有看到“穿着制服”的运政部门人员，特别是出租车司机揽客讨价的区域，没有任何管理人员巡查。记者反而在离出站口最近的地方有“意外发现”：在一辆出租车上，4扇车门大开，4名出租车司机聚在一起，每人手里攥着一把钞票，一起玩纸牌赌博，而旁边不到10米的地方就是公安执勤的岗亭，几名公安民警路过好几次，居然对这种行为视而不见。

“文明形象是一座城市最重要的风景，兰州西客站的出租车是我们外地游客看到的第一道‘风景’。”从嘉峪关来兰州度假的李先生说，“这些不按秩序运营的出租车抹黑的是整座城市的形象。”

从“卖血”到“献血”

——“卖血村”里看变迁

“马厂山头没坐头，十年九旱没收头，家里进去没吃头，不卖卖血没干头。”青海省海东市乐都区马厂、芦花、马营三乡及民和回族土族自治县北山乡统称“下北山地区”，上世纪八十年代，当地因山大沟深、干旱贫瘠，许多群众靠卖血维生，被称为“卖血村”。

10多年来，在国家政策支持下，“下北山”发生了翻天覆地的变化。

“我们的生活不比上班的差！”

前些日子，记者沿着曲折蜿蜒的盘山路赶往海东市乐都区马厂乡。宽敞平整的通乡油路取代了10年前的泥泞土路。路边枝芽吐绿，漫山遍野的梯田白色地膜覆盖，尤为壮观。

马厂乡甘沟滩村外社村民李成彬从柜子里取出一个包在手绢中的献血证，过去，他卖了整整10年血：“我曾在一星期内卖了三次血，收入200多元。不卖血连肚子都吃不饱，还要供养孩子上学。我们村家家户户都有人常年奔波在西宁、兰州等地卖血。”

2002年，国家开始实施退耕还林政策，马厂乡4万多亩耕地退了一半，每亩退耕地有200斤的粮食和20元的资金补助，下北山地区农民的温饱解决了。

拿到补助的李成彬不再出门卖血，他告诉记者：“2011年政府推行全膜双垄种植技术，地膜、化肥和技术免费提供，羊芋亩产从3000斤达到了6000斤。”去年，

他利用自家和流转的土地种植了38亩羊芋，并把收购的315吨羊芋全部销售到淀粉加工厂，每吨至少挣150元。如今，他已成为远近闻名的羊芋经纪人。

同村的61岁村民李洪福夫妇除打理12亩地以外，还利用麦草、秸秆和羊芋喂养了5只小尾寒羊。去年，李洪福年满60周岁，开始享受每个月125元的养老金。坐在宽敞的客厅里，李洪福说：“现在村民家家有电视、洗衣机、冰箱，手机也普及了，生活确实好了！靠国家的好政策，我一年挣个四五万不成问题，我们的生活不比上班的差！”

好政策改变“下北山”

炉子上炖着加入枸杞、桂圆的大枣茶，马厂乡那家庄旧大路社67岁的村民陈理秀在家中接待来记者。这是她嫁到那家庄45年来第一次住进砖混结构的新房。“政府补贴了2万元，家里又投入了四五万”，盖起了这4间大房。”陈理秀说。

如今在马厂乡，像陈理秀一样享受到国家危房改造政策的农户有265户，政府为此投入528.7万元。

民和回族土族自治县北山乡乡长张龙介绍，10多年来，除了危房改造，国家还加大了对下北山地区的基础设施建设，并实施了“两免一补”、粮食直补、整村推进等一系列扶贫惠农和救助政策。

记者了解，2009年，北山乡投资900多万元实施人畜饮水工程，把自来水全部拉到了户，为各家各户修建了水泥浇筑的球形储水窖。

“窖在家里，一拉水泵开关，水就来了！”北山乡先锋村甘沟社74岁的村民张琪华兴奋地告诉记者。回忆起过去“吃水毛驴驮，来回2个半小时”的生活，张琪华感慨万分。现在，张琪华和老伴每年还可领到高龄补贴、退耕还林补贴、养老保险、种粮补贴共计9036元。

2014年，马厂乡那家庄利用省里入乡驻村专项资金50万元，盖起篮球场和图书室等，村民的精神文化生活开始变得丰富多彩。

与此同时，依靠国家“异地搬迁”政策，下北山地区部分村民渐渐向城市“靠拢”。

记者了解，仅2011年至2014年，国家在马厂乡投资1805万元，完成了扶贫异地搬迁362户、1300多人，加上群众自主搬迁和常年在外流动的109户，477人，占到全年总户数的三分之一多。

搬迁下来的农民，通过政府举办的雨露计划，学习挖掘机、建筑、刺绣、面匠、电焊等技术，伴随着城镇化的进程逐渐融入城市生活。

“现在献血是为了身体健康”

过上富裕的日子李成彬和乡亲

们至今保管着当年的卖血证，按他们的话说，是为了“提醒自己，好好利用党和国家的农村政策，过上更好的日子”。

“只要多操点心，养羊的利润还是可观的，羊娃子卖四五百元，大羊卖1000多块钱，总体上还不错。”乐都区马厂乡那家庄村党支部书记陈得录一边回忆2004年的整村推进养殖业项目，一边盘算着未来的发展。“我们村今年被列入到整村推进‘回头看’项目，一户给5000块钱。村两委班子还要把3.2公里的田间道路全部打通，把基础设施全部配套到位。”

马厂乡政府提供的数据显示，目前下北山地区的农民收入来源呈多元化趋势，农业收入、劳务输出、惠农政策、畜牧业收入分别占到农民总收入的25%、46.2%、24%和4.8%。

如今，下北山地区的群众偶尔还会去血站，不再是卖血，而是献血。

马厂乡那家庄村的陈珍忠告诉记者：“去年，我献血200毫升。以前卖血是想弄上点钱过日子，现在献血是为了身体健康。这十几年，人的思想变化快，我们的日子变化更快！”

文/新华社记者马千里 顾玲 张曦 李琳海

(新华社西宁5月3日电)